



释放博物馆的力量 打开哈尔滨市博物馆地图



位于道里区柳树街13号的哈尔滨博物馆，是一座集收藏、展览、研究、爱国主义教育、文化交流活动于一体的综合性公益类博物馆群。分别由1号楼的哈尔滨中苏友好协会旧址纪念馆，2号楼的文物馆、黑龙江文学馆、金漆艺术馆、古代陶瓷艺术馆、6号楼的哈尔滨城市历史展馆、7号楼的喜多方古董·艺术品收藏馆、俄罗斯油画雕塑收藏馆、当代影像艺术馆、黑龙江版画馆、欧洲铜版画收藏馆、聚航钟表艺术馆、百邑收藏馆组成。

1号楼



哈尔滨中苏友好协会旧址纪念馆始建于1919年，是一幢仿文艺复兴式折中主义建筑，现为哈尔滨市II类保护建筑。据统计，一百多年来先后有八个机关和部门在此办公，见证了哈尔滨作为共和国长子为新中国的发展做出的巨大贡献。

展馆共有四层，一层和二层为展区，分六个部分：中苏友好协会的组织结构及其沿革展厅、致敬先烈永远缅怀展厅、机构设置展厅、吉林铁路交涉总局展厅、折衷主义建筑展厅、市委书办公楼展厅。

展厅以文字、图片、视频、建筑模型、办公家具等多种形式展示了哈尔滨解放前后的沧桑巨变，是中国共产党人为解放哈尔滨浴血奋斗的见证，也是解放后中苏两国人民友好往来的一段优美乐章。

2号楼



哈尔滨博物馆

哈尔滨博物馆位于哈尔滨博物馆院内南侧，共分古代钱币展、清代服饰展、馆藏书画展三层展区，面积为1500平方米，展出文物605件。该馆是哈尔滨市第一次把馆藏文物按照序列集中展出，布展结合了历史建筑及馆藏文物的特点，突出了文物内涵，丰富了知识含量，也是部分馆藏珍贵文物的第一次亮相。



金漆艺术馆

中国是世界上最早发现大漆的国家，漆与丝一样，是中国人的独特创造，与茶叶、瓷器一道，体现了中国人生活的品位和质感，是世界了解中国文化的窗口。金漆艺术馆设有古代漆器艺术空间、古代家具艺术空间、游客互动体验空间等13个空间，共有展品460件。



古代陶瓷艺术馆

“先民陶韵 古瓷金声”——古代陶瓷艺术馆是一家以收藏、研究、陈列为主的私人博物馆，藏品自距今8000年前兴隆洼文化起，涵盖了新石器时期直到元代，不同文化类型、不同地域、不同风格的陶瓷器。



黑龙江文学馆

黑龙江文学馆2021年7月投入使用，建筑面积1400平方米，三层结构：一层为公共服务空间，二层为小说、诗歌、散文等8个专题馆和多媒体放映室；三层为主展厅，设有“黑龙江古代文学”“近现代文学”“当代文学”“民间文学”“在黑龙江生活工作过的作家”等展区。

6号楼

哈尔滨城市历史展馆



哈尔滨城市历史展馆共有四层，以历史发展脉络为主线设置了9个展区：渡口集镇——松花江流域传承的千年文脉，跨越路桥——中东铁路修建和清廷设治，风云际会——哈尔滨开埠与经济繁荣，欧陆风情——多元文化下的远东名城，格局初定——哈尔滨早期城市规划与发展，不屈抗争——马列主义的传播与十四年艰苦抗战，浴火重生——全国解放最早的大城市，砥砺前行——共和国长子的贡献，冰城辉煌——继往开来的哈尔滨。

黑龙江版画馆

黑龙江版画馆收藏了近年来在各项国家级展览中入选、获奖的部分优秀作品，力求通过优秀作品展示搭建黑龙江版画创作、交流、研究平台，不断推进黑龙江版画的当代进程，为培植可持续发展的地域艺术生态发挥积极作用，为黑龙江省美术研究和文化发展繁荣做出应有的贡献。



当代影像艺术馆

当代影像艺术馆是由黑龙江省摄影艺术研究院、黑龙江省旅游摄影协会、成山摄影工作室合作创办，中国摄影家协会艺术委员会等4个专业委员会，全国摄影家网群、辽宁、吉林、内蒙古自治区等省自治区及行业摄影家协会、黑龙江省摄协专家委员会协办支持成立的。



喜多方古董·艺术品收藏展

喜多方古董·艺术品收藏展由喜多方文化投资发展有限公司主办。展览的古董和艺术品是该公司数十年投资与收藏的大量珍贵藏品中的代表，藏品价值与艺术品均为国内外上乘。收藏展以“时光”为主题共分为“可凝视的时光”“可触摸的时光”“可聆听的时光”三部分。



俄罗斯油画雕塑收藏馆

俄罗斯油画雕塑收藏馆由俄罗斯美术家协会主席安德烈·科瓦里丘克和韩建民中俄油画收藏馆馆长韩建民共同策划建设，展出俄罗斯美术家协会推荐的俄罗斯著名美术家的作品和韩建民中俄油画收藏馆馆藏俄罗斯/苏联美术精品。



哈尔滨市博物馆在道里区、松北区、南岗区都有不同类型分馆，打开哈尔滨市博物馆地图跟随小编继续了解。

中东铁路印象馆



中东铁路印象馆主要反映中国东北“T”字形铁路路段的建设、发展和历史沿革，以及中东铁路的开通对哈尔滨城市变迁的影响、对外交流交往的进程，再现沧桑厚重的历史，该馆建筑面积3340平方米，馆内展陈面积3000余平方米，建有25000平方米铁路文化主题公园，户外展区中东铁路桥、黄继光号蒸汽机车、中东铁路塔楼，是迄今我国以中东铁路历史文化为题材的最大展馆。



哈尔滨音乐博物馆

哈尔滨音乐博物馆坐落在松花江北岸，毗邻哈尔滨大剧院，哈尔滨音乐博物馆于2021年4月、“中国·哈尔滨之夏音乐会”举办60周年之际正式开馆。馆内展厅面积4000平方米，基本陈列依托哈尔滨百年音乐历史，立足时代发展变迁。



李兆麟将军纪念馆



李兆麟将军纪念馆是由中共哈尔滨市委、哈尔滨市人民政府为纪念民族英雄李兆麟将军而建立的专题纪念馆，位于李兆麟将军遇难地——兆麟街88号（原水道街9号），是哈尔滨市爱国主义教育基地、哈尔滨市科普教育基地、哈尔滨市未成年人思想道德建设教育基地。



哈尔滨犹太新会堂



哈尔滨犹太新会堂位于哈尔滨市道里区经纬街162号，1918年9月21日奠基，1921年竣工，是国内规模最大的犹太会堂建筑。



哈尔滨党史纪念馆



中共满洲省委机关旧址位于哈尔滨市南岗区光芒街40号（原小戎街2号），是一座砖木结构的俄式平房，始建于20世纪初，建筑面积117平方米，使用面积88平方米，院落占地面积800余平方米。现为黑龙江省文保建筑、哈尔滨市I类保护建筑，省级爱国主义教育基地、黑龙江省首批党史教育基地。

哈尔滨市博物馆群力分馆



哈尔滨市博物馆群力分馆2015年5月18日正式对外开放，全馆共六层，面积4000平方米。馆内现有藏品生动地反映了地区历史发展及生活在这些土地上的先民与中原地区政治、经济、文化的联系与交流，以及当今社会飞速发展的风貌。



新晚报制图 宋占晨

5·18国际博物馆日